

北宅有个世外“桃”源

北宅街道下葛场村猕猴桃迎丰收季 共享菜园邀市民认领

早报9月19日讯 金秋九月,瓜果飘香,崂山区北宅街道下葛场村的猕猴桃果园即将迎来丰收盛宴。这个集绿水青山与人文风光于一体的秀美村落,正锚定打造乡村振兴齐鲁样板的目标协力前行,蹚出一条绿色生态的共富之路。近日,青岛早报记者走进下葛场村,在诗意田园间感受那份蓬勃的生命力。

猕猴桃进入丰收季

秋高气爽,碧空如洗,下葛场村青山连绵起伏,在蓝天的映衬之下显得格外耀眼。沿途水泥路面平坦整洁,宽敞的民居排列整齐,小桥流水雅致怡人,一幅和美乡村的画卷在此刻化为现实。随着车辆一路畅通无阻,记者顺利到达了位于山顶的猕猴桃果园,大片枝繁叶茂的猕猴桃树映入眼帘,宛如绿色海洋中翻涌着丰收的浪花。纵横交错的藤蔓上,挂满了沉甸甸的猕猴桃,浅棕色的外皮在阳光下熠熠生辉,散发着诱人的微光。空气中弥漫着浓郁的果香,清新中带着丝丝甜意,让人不由自主地深呼吸。微风拂过,果园里响起了一片沙沙的声响,宛如一首悠扬的田园曲,让人心旷神怡。

“下葛场村的猕猴桃果园是全街道最大的猕猴桃产地,占地80余亩,以猕猴桃为主,还有一部分蓝莓、无花果。猕猴桃以泰山一号为主,还有咱们崂山当地特色的野生软枣猕猴桃。”青岛恒晟现代农业科技发展有限公司技术负责人宋泽伟介绍,崂山具有得天独厚的猕猴桃种植环境,山地为沙土,温度、湿度适宜,有利于累积糖分。此外,崂山优质的水源和空气更是滋养着山中万物,为猕猴桃的生长提供了理想的条件。在这里,种出的猕猴桃果实饱满丰盈,果肉细嫩多汁,口感酸甜清爽,每一口都蕴含着甜美的滋味。“今年的产量可以达到上万斤,入秋以后晴天多、温差大,正是让猕猴桃口味更加甜蜜的好时期,预计9月底大家就能到下葛场村采摘猕猴桃,品尝这份最新鲜的美味,同时享受自己动手的乐趣。”宋泽伟说。

“林下种菇”增产增收

记者注意到,猕猴桃藤架之下,一



下葛场村正在筹备的共享菜园。

层低矮的野草恰好覆盖住土地,让人不禁有些好奇:“为什么不进行除草?这些野草会影响猕猴桃生长吗?”宋泽伟一边顺手拔去悄悄蹿高的野草,一边解答:“在野生环境中不可避免会有野草生长,我们在保证猕猴桃正常生长膨果的同时,尽量不干涉它们周边的自然环境,少量野草不仅不会产生危害,反而是猕猴桃根系的‘保护伞’,可以为地面降温,保持土壤湿度。比如30℃的天气下,土壤温度可能会达到40℃,容易晒伤猕猴桃果树根部。”

原来,下葛场村的猕猴桃不仅口味佳,健康、绿色、无污染也是它的一大特色,下葛场村将“绿水青山就是金山银山”的可持续发展理念融入猕猴桃种植的全线,不仅尽可能地营造野生生长环境,肥料也仅使用天然的有机菌肥。

什么是有机菌肥?宋泽伟告诉记者,有机菌肥以菌菇为来源,是由菌菇生产结束后的菌包、菌渣经分拣后添加果树所需各种微量元素、有机质等,经充分发酵后,生产出的应用于果树种植的天然肥料。“在街道、村委的指导下,我们始终坚守环保可持续发展理念,化肥、除草剂的大量使用短期来看能够缩减成本,但长此以往将造成土壤板结、酸化严重。土地肥效持续降低,农民就不得不加大化肥用量,由此便形成了恶性循环,对农产品的质量和产量造成损害。而有机菌肥能提升土壤有机质含量,疏松土壤,增加土壤透气性,提高果品质量的同时,还能改良土壤肥效。”宋泽伟说。

与此同时,下葛场村还在打造猕猴桃果园的过程中探索出“树上结果,林下种菇”的可持续农业生产链条。猕猴桃开花结果后爬满上部藤架,繁茂的枝叶能够为树下的菌菇遮阳避光,为菌菇生长提供适宜的环境,形成立体空间种植模式,能够有效提高土地利用效率,增产增收。

共享菜园邀您认领

离开猕猴桃果园下了山,下葛场村还有更多惊喜等着人们探索。共享菜园背靠青山,石板小路充满生活气息,郁郁葱葱的白菜刚刚破土而出,新绿点缀了黝黑的土地。

“下葛场村的共享菜园基础工程目前已经完成,前期我们从村民手里流转了闲置的土地,修整了田间道路、挡土墙,安装了护栏、灌溉系统以及太阳能杀虫灯等设施,后续运行体系正在完善规划中,预计秋末冬初就可以和大家正式见面。”北宅街道下葛场村党支部书记段华介绍,共享菜园计划打造成“钢筋森林”里的“世外桃源”,届时将开放认领菜园服务,无论是个人、家庭都可以认领属于自己的一块地,既可以选择自己照料种菜,也可以付费代管。

“认领共享菜园既有教育意义,也能够让家人一饱口福。认领后,市民可以亲眼见证一粒种子从发芽到成熟的过程,还可以让孩子在这个过程中亲身参与劳作,提升动手能力。除此之外,在提出打造共享菜园的想法之初,我和许多



下葛场村的猕猴桃即将成熟。

到下葛场村游玩观光的市民交流时得知,不少人都很怀念儿时在田间地头的生活,大家非常渴望能有这样一个契机回归自然的怀抱,得以从繁忙的城市生活中放松一下。”段华说,下葛场村正在发力建设以猕猴桃果园、共享菜园、北宅民宿为主线的乡村研学路线,同时延伸村宿、村咖、村宴等配套产业链。

增收致富有新样板

“过去的下葛场村由于交通不便,再加上山地种植农作物条件受限,居民们基本只能实现自给自足,为了改善大家的生活条件,我们一直在探索各种增收致富的路径。”段华回忆,下葛场村原本只是一个普通的小山村,近年来在街道、村两委与全体居民的不懈努力之下,发生了翻天覆地的变化。村内道路修好了,公交、地铁通车了,闲置的荒地开垦种上了一排排果树,焕然一新的办公楼、整洁明亮的老年活动中心、书香浓厚的图书室、设施完备的卫生室等基础设施也悄然落成……如今的下葛场村早已从一个普通小山村变成了省级美丽乡村示范村。“如今村里不断丰富猕猴桃果园、共享菜园等新业态,为更多居民提供了增收致富的新样板,也有效带动了就业。为了让居民的生活越来越红火,我们还将继续努力蹚出绿色生态致富路,欢迎大家来下葛场村体验田园慢生活。”段华说。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 摄影报道)

双节同庆 共享丰收

农民丰收节(崂山会场)暨第十一届王哥庄大馒头文化节周日开幕

发布“二十四节气里的崂山”系列丰收动态海报、崂山区“农文旅一张图”、王哥庄大馒头保鲜技术等,同时举行第十届齐鲁乡村之星(崂山区)和“龙须凤羽杯”2024年度崂山茶评茶大赛颁奖仪式。

在开幕式现场,市民将欣赏到“馒”好看的花样馒头古风秀禾主题走秀以及展出的国风主题馒头,继续摆起的“山海王哥庄”花样馒头长桌宴,将打造

出一幅王哥庄大馒头景观画卷,展现和美乡村新面貌。通过馒头与啤酒的跨界组合,王哥庄街道开发出了“大馒头茶树花特种啤酒”,推出全新的伴手礼盒套装,同时深受大家喜爱的“慢慢一家人”也将以更加活力、时尚的形象与大家见面。活动期间还会为崂山区百岁老人送上孝贤礼,通过传承孝道文化、传播文明家风,大力倡导移风易

俗。王哥庄街道将联合崂山区文联,围绕大馒头产业等进行文艺采风创作活动,邀请艺术家们以诗歌、歌曲、散文、书画、摄影、剪纸等丰富多样的创作形式,展现新时代王哥庄的新面貌,以节庆为媒,为王哥庄的文化和艺术发展注入新的活力。

与此同时,崂山区于9月至11月启动金秋消费季,举办崂山乡村振兴短视频大赛以及第十一届王哥庄大馒头文化节系列活动等,提升崂山农产品的品牌影响力,拓宽销售渠道,促进农业增收,同时也为市民朋友们提供一个了解农业生产、体验农业文化的机会,共同庆祝丰收的喜悦,分享农业发展的成果。(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁)

早报9月19日讯 2024年中国农民丰收节(崂山会场)暨第十一届王哥庄大馒头文化节将于9月22日上午在王哥庄街道会场湾党群服务中心正式开幕。此次农民丰收节(崂山会场)首次携手王哥庄大馒头文化节,将在9月22日至10月22日举办,在一个月的时间里营造“双节同庆、共享丰收”的热烈氛围,全面展示崂山区乡村振兴新气象和王哥庄大馒头非物质文化遗产魅力,助力建设宜居宜业和美乡村。

9月22日上午,将在王哥庄街道会场湾党群服务中心举行活动开幕式,启动2024年中国农民丰收节(崂山会场)暨第十一届王哥庄大馒头文化节系列活动,